

帮办不包办 群众说了算

——册村镇南坪上移民大事记

本报记者 魏堃 井娇

70到170平米户型不等、平房和小二楼各有特色、楼梯走内走外任人选择、独立的小区、精致的小院、整洁的巷道、集中供热……这么一个“高大上”的靓丽小区，不在市区、也不在县城，而是在册村镇南坪上村。同样靓丽的还有即将入驻册村新村的群众心情。“不论是从居住条件还是房屋质量，都是一个巨大的改善。”南坪上村移民搬迁项目负责人王飞一边说，一边带领记者参观起了他们的新小区。

帮办不包办

“近年来全国不少地方在移民搬迁建设中，政府委托开发商给群众建房，群众被动‘上楼’。但是，没有群众的主动参与，没有群众的情感和人力物力的投入，群众较难认同这是‘自己的家园’，新建的不是‘集体宿舍’。我们册村镇打破了这一惯例，老百姓签下协议，承诺自愿拆迁，想要什么结构，多大面积，卫生间和楼梯走内还是走外，用什么料，找哪里的施工队，都由他们自己选择。镇政府只负责配合选址、规划、征地、申报项目、办理相关手续。我们严格规定，任何镇、村干部决不能以任何方式插手和干预移民工程。”册村镇党委书记、镇长张鹏在接受采访时斩钉截铁地说。

册村镇南坪上村，共有33户103口人，地处唐坡山北坡，三面是沟，极易发生滑坡地质灾害，且住房多数建于上世纪四五十年代，破损比较严重，存在较大的安全隐患。加之道路年久失修，自来水供应不正常，居民生活十分不便。2014年，册村镇按照宜楼则楼，宜房则房，宜大则大，宜小则小的原则，规划建设扶贫移民新村，对南坪上自然村实施整体搬迁，新村占地13亩，规划建设住宅33套，其中二层住房18套、平房15套，可全部安置该村居民，同时置换出旧宅基地135亩，一增一减，为国家节约土

地122亩。移民搬迁土地复耕50亩以上者，国土局补助5万元左右，扶贫办补助整体搬迁每户2万元左右，农村一套房子的造价平均10万元，均在群众接受范围内。

自治加帮治

“镇政府做规划，村民自己管理工程，从选料、拉运到确定施工队，咱们自己说了算，大家眼里明白，人人有话语权。”南坪上村移民搬迁项目牵头人之一陈晋良说。

移民搬迁牵涉村里的每一家农户，新建的整体规划、房屋造型、土地使用、资金管理、建设方式等一系列问题，都是大家共同关心的事情，尤其是建房款的使用和管理更是村民最敏感的事情。“大家的事情大家办，农村工程农民建”成为册村两委和广大村民达成的共识。在镇政府引导下，册村两委放手发动群众，大政方针由村支部引领，具体事务让农民自主，村两委、党员、村民代表和村民全过程协同参与，探索了一种“1+5+3工作法”。“1”是指一个核心，即支部引领；“5”是指五个环节，即大家协同参与的提议、商议、决议、执行、监督5个环节。“3”指三个小组，即项目筹备组、资金管理组和质量监督组。这三个小组是由全体村民民主选举德高望重的村民代表成立的。项目筹备组负责协调解决项目实施过程中的问题与困难，保证项目如期推进；资金管理组顾名思义负责工程概算，同时对项目资金使用情况全程跟踪监督，确保资金使用公开透明，精打细算，严堵开资漏洞；质量监督组则对工程用料、施工质量等严格把关，保证房屋按照设计标准建设。

群众积极搬迁、政府给力帮助，册村镇政府专门成立协调督导组，不论在项目筹备前期，还是在项目

实施过程中，不余遗力帮助村民解决项目审批、用地、用电、用水等问题，同时邀请工程技术人员现场指导，对不合适的地方，及时进行调整，争取让搬迁户都住上比城里人还大还舒适的新房子。

镇村两级齐努力、全体村民齐参与，截止目前，每户分四次进行交款，平均达到总数的百分之八十以上。

眼看整齐漂亮的移民新村就要建成了，三十多户群众都十分满意，镇政府、村委会贴心服务，选出的村民代表直接把关，全村老少人人都是监督员，个个都是运动员，齐心协力，众志成城。

挪窝还增收

“俺家一共三口人，儿子快毕业了。以前俺们两口愁儿子拉媳妇，哪个闺女愿意嫁到这山坳梁上来？现在，俺们选了一套二楼楼，搬到新去处，住上新瓦房，就再也不发愁了。”55岁的张怀德乐呵呵地说。采访过程中，南坪上很多老百姓从家里跑了出来，争先恐后地和我们诉说着这件大喜事，个个脸上掩饰不住的喜悦。

“新家住上了，点上了煤气灶，用上了各种电器，家庭开支明显比在山上的时候增加不少。老百姓能承受得起吗？能帮助大家做点啥？如何给他们带来收入呢？”面对新的环境，新的问题，王国宏信心满满地说：“这个不是问题，对南坪上村未来工作的规划，俺们还是十分看好的。最近，大家正在着手成立一个名叫‘金穗儿’的小杂粮加工合作社，全村各家各户几千元入股，利用自家土地，多样化种植，农产品原产地加工，直销批发，并配合成立网络平台销售，把我们的产品远销到全国各地，真正做到帮助百姓致富，让全体村民过上更加幸福的生活，把南坪上村建设成典型的社会主义新型农村社区。”



新年伊始，位于册村镇的中药材初加工基地又投入到紧张的运作中。据了解，去年以来，我县依托纯天然生态环境优势和药材资源优势，坚持“品种地道、效益优先、示范引导、加快发展”的思路，通过积极引导、科学规划、县乡联动等举措，在全县推广种植14000多亩苦参、黄芩、白芍、连翘、黄芪等中药材，仅这一项便辐射带动全县偏远山区贫困群众1029户4000余人年均增收2000多元。图为工人正在对苦参进行切片，待烘干后即可销售。 井娇 魏堃 摄影报道

王现敏深入定昌镇调研学习讨论落实活动

本报讯 记者 秦超 1月13日上午，县长王现敏深入联系点定昌镇就学习讨论落实活动开展情况进行调研指导。

在学习讨论会上，贯彻学习了习近平总书记和王儒林书记的重要讲话精神，并围绕贯彻落实学习讨论落实活动精神、加强党风廉政建设和干部队伍作风建设展开讨论。全体乡镇干部、大学生村官围绕深化“四风”整治、巩固和扩展党的群众路线教育实践活动成果，敞开心扉，畅所欲言，剖根源，提建议。

王现敏对定昌镇工作给予了肯定，认为在环境卫生整治、经济发展等方面积极主动、有所作为，在学习讨论落实活动上高度重视，讨论会有主题、有深度、有质量，能紧密联系实际，真正把自己摆进去，深刻反思剖析，深入查找制度缺失、工作漏洞、自身不足，并提出整改举措。要求，全镇党员干部要统一思想，通过学习讨论，进一步强化党员干部的政治意识、责任意识、大局意识和规矩意识，要从我做起、从小抓起、从严治起，要警钟长鸣、以上率下，认真查找问题、严格落实整改，真正做到忠诚、干净、担当；要当好表率，做到两手抓两不误，确保各项工作扎实落实到位，为推进我县“六条路径”，开创“弊革风清、富民强县”新局面做出贡献。

县政府党组召开学习讨论落实活动交流讨论会

本报讯 记者 刘晶 1月12日，县政府党组召开学习讨论落实活动学习交流讨论会，县委副书记、县长王现敏主持会议并讲话。

会上，政府党组成员集中学习了《习近平总书记系列重要讲话读本》，从12个方面，提纲式、摘要式、点题式地学习了总书记的重要讲话并进行了深入交流讨论，大家紧扣会议主题，围绕县委确定的六个方面内容，紧密联系自己的思想和工作实际，针对本部门本单位存在的突出问题，进行了深刻反思，深入剖析了问题产生的根源，并提出了相应的整改意见和建议。

王现敏在总结发言时要求，要从四个方面进一步引深学习讨论落实活动，一是要引深学习、深化认识。努力做到学深悟透、入脑入心，不断增强贯彻落实各项决策部署的自觉性、坚定性。二是要深刻反思、认真剖析。通过反复讨论，真正把问题找准、挖深、查实，把原因弄清楚、搞明白、剖析透彻，使措施切实可行、管用有效。三是要把握重点、抓好落实。着力解决政府系统政治纪律松懈、少数干部不收敛不收手、选人用人中的不正之风和少数干部不担当、不作为、乱作为、不尽责、不勤政等问题。四是要以身作则、以上率下。各级领导干部要从现在做起、从实事做起、从自我做起，带头学、带头查、带头改，切实树立对党忠诚、纪律严明、务实为民、敬业奉献、勤政廉洁的政府新形象。



“四菜一汤”成农村宴席新常态

王慧杰

本报讯：“勤俭节约实起振兴梦，凝心聚力谱写幸福歌。”这是我县册村镇尧山村一户普通农家结婚现场张贴的春联。记者有幸亲历了这场克勤克俭的特色婚礼，其中，“四菜一汤，主食管饱”的宴席，不但让到场祝贺的亲朋好友感受到东家的热情，也得到了在场各位的交口称赞。

随着这些年社会经济的发展，结婚的花销也越来越大，压得新人两家喘不过气来。然而，正当人们不断升级婚礼档次时，一场节俭的婚礼宴席突然呈现在大众眼前，一时间让所有人眼前一亮。采访中，很多村民表示，其实，“四菜一汤”现在在农村办事的餐桌上已经比较常见了，并且很受欢迎。

在县城上班的新郎的朋友小曹，提起这场婚礼宴席，向记者说了四个字——勇气可嘉。如今，人们过于注重面子，不惜砸重金办宴席，而对于身处农村的这家人却反其道而行之，很让人钦佩。“响应党的号召，节俭宴席未尝不是另外一种‘风光’，不是抠门是实在，没有人说不好，反倒都在称赞他们，这就说明每个人都认可啊！”小曹说。

谈及此事，小曹还向记者讲了一个他几天前参加的婚礼：婚宴一共上了十多道菜，鸡鸭鱼肉什么都有，盘压盘地摆在桌上，压在最底下的甜汤，直到大家都走了都没动过。小曹说：“我觉得请客吃饭就是一个表达心意的场合，谁的目的是大吃特吃呢？感受到现场幸福的气氛就好了，其实像这种实惠的四菜一汤就挺好，没有那么多浪费，主食管饱，大伙儿一人一碗，端起来其乐融融，一样不妨碍幸福蔓延嘛！”

对此，尧山村老李也有相同的看法，同时他也提道，之前村里的很多宴席，到吃完饭都会剩不少，一些老人为了不浪费就会将剩菜打包带走，回家热热再吃，但是实际上分的都是“口小菜”，健康不健康的谁能保证，而现在的“四菜一汤”就几乎不会剩下，主食的话吃多少煮多少，也不会存在浪费了。

事实上，不管工作餐也好，宴请客人也罢，往日那奢侈的餐桌，山珍海味，丰盛皆具，八盘八碟四大碗，外加一个老汤炖，客人们样样筷筷皆品尝，所吃无几皆成残羹冷炙。最后，服务员要花很多工夫收拾，掉掉的是剩饭剩菜，流掉的是巨额费用，损失

出贡献。

会后，县长王现敏指出，改善农村人居环境，事关农民安居乐业、农村和谐稳定，是广大农民群众的迫切愿望，相关部门要加强领导，提高认识，结合各自实际，精心谋划，统筹推进，协调配合，积极主动与省、市相关部门沟通，积极争取相关项目和资金，切实把改善农村人居环境工作抓紧抓好，抓出成效。同时，各乡镇及相关部门要进一步规划工作，要突出重点，在重点村、重点区域优先实施，建立部分样板村镇，通过示范带动全面铺开，要进一步加大农村人居环境建设的重要意义，让更多老百姓能在思想上接纳、观念上改变、行动上自觉，齐心协力、齐抓共管，真正把这一利民实事抓好、抓出成效。

县委常委会召开集中学习交流讨论会

市委第十二督导组组长郭跃进、副组长贾文革出席

本报讯 记者 井娇 1月15日，县委常委会召开集中学习交流讨论会，各位常委结合近期学习讨论落实活动学习情况，把自己摆进去，联系思想和工作实际，交流学习成果，查摆突出问题，剖析产生根源，研究整改措施。县委书记卢展明领学并主持会议。市委第十二督导组组长郭跃进、副组长贾文革及组员陈海飞出席会议。县人大主任杜汉如、县政协主席王元列列席。

去年12月12日全县学习讨论落实活动启动以来，在市委第十二督导组的指导帮助下，全县各级领导班子和领导干部认真贯彻落实省市县委的部署要求，围绕活动主题，紧扣目标任务，突出学习重点，扎实推进，全县学习讨论落实活动呈现出有力有序、健康发展的良好态势。会上，各位常委紧扣会议主题，围绕省委、市委确定的五个方面内容，按照“六查”要求，结合我县实际和分管工作，畅谈学习心得和思想认识。大家一致认为，在全省各级党组织和广大党员干部中开展学习讨论落实活动，意义重大、影响深远。表示要坚持把总书记系列重要讲话精神作为修身、用权、律己的思想武器，把开展学习讨论落实活动作为重大政治任务、重大政治责任、重大政治考验，准确把握活动的目标任务和具体要求，坚持以上率下，贯彻群众路线，有计划、有重点、有目的地抓好各项任务的落实，确保活动不偏、不虚、不空。

卢展明就进一步引深全县学习讨论落实活动强调，一要进一步引深学习，深化认识。坚持把学习讨论贯穿活动始终，继续引深学习党的十八届三中、四中全会精神，学习习近平总书记系列重要讲话精神，学习省委王儒林书记和市委马天荣书记的重要讲话精神，紧贴省委决策部署的鼓点和节拍，不断增强贯彻落实省委、省政府各项决策部署的自觉性和坚定性，努力做到学深悟透、入脑入心、知行合一。二要进一步深刻反思，认真剖析。紧盯初步查找出的突出问题，通过反复讨论，真正把问题找准、挖深、查实，把原因弄清楚、搞明白、剖析透彻，使措施切实可行、管用有效，形成高质量的反思剖析报告。三要进一步以身作则，以上率下。各位常委既是活动的组织者、推进者，更是参与者、实践者，要把自己真正摆进去，高标准要求自己，严尺子衡量自己，带头学查改，带头勤政廉洁，带头依法执政、带头主动作为，为全县各级班子和党员干部当好标杆、做好示范。

郭跃进在讲话中指出，沁县县委特别是主要领导对学习讨论落实活动高度重视，任务明确，各位常委围绕主题，真学真思真改，讨论言之有理、言之有人、言之有物，这次专题学习交流讨论会有主题、有深度、有质量，达到了预期效果。从发言中感到，大家对我省反腐败斗争的严峻性、复杂性、尖锐性、特殊性，对全省开展这次学习讨论落实活动的重大意义，认识到位、体会深刻，并能紧密联系班子和个人实际，真正把自己摆进去，深刻反思剖析，深入查找制度缺失、工作漏洞、自身不足，提出整改举措，为形成有深度、有价值、有分量的反思剖析报告打下了良好基础。郭跃进强调，开展讨论要切实把自己摆进去，把班子及班子成员摆进去，把分管工作摆进去，不做局外人，不说局外话，深刻反思剖析，查找制度缺失和工作漏洞，提出铲除滋生腐败土壤的措施。要坚持问题导向，要紧扣政治生态，突出具体表现，通过案例查摆问题。要深层次分析原因，着眼于净化，着眼于弊革，提出整改方案，拿出对策、举措和建议，形成高质量的反思剖析报告，真正做到联系实际、反映实情、提出实招、取得实效，真正做到以活动促工作，以工作检验活动成效。

又讯 记者 秦超 1月16日上午，市委督导组在我县先后深入水利局、段柳乡，实地调研指导学习讨论落实活动开展情况。县领导卢展明、王现敏、孙伟、刘光清陪同。

督导组通过认真查看资料，听取情况汇报，详细了解在开展活动过程中的困惑和问题。认为我县对开展活动领导重视、措施得力，思路清晰，工作到位，按照省、市委部署要求做了大量工作，形成了良好氛围。希望我县要按照此次活动的部署要求，准确把握活动主题和目标任务，深入学习，提高认识，认真深刻反思剖析，加强指导基层工作，认真抓好整改落实，持续加大各项工作力度，将学习讨论落实活动搞得有声有色，搞出成效。

县委书记卢展明表示，将严格按照省委部署和督导组要求，细致梳理、认真反思，进一步加大各项工作力度，特别是加强对基层工作的督导力度，层层传导责任压力，同时要在反复征求意见的基础上，形成高质量的反思剖析报告，确保活动扎实有效开展。

的都是辛辛苦苦的“血汗钱”。看到这浪费场面，真的是让人揪心，算起来真让人痛心，这无形踏碎了“勤俭”两个字，给自己或他人带来劳而无功的狼狈结局。

如今，伴随着党中央提出建设节约型社会及各种禁令的出台，我县也积极响应并出台了一系列相关政策规定，纪检部门不定期抽查，广大党员干部及人民群众积极响应，拒绝浪费，倡导勤俭节约；节假日严格遵守公务用车封存制度，及时清理办公用房，严禁大吃大喝……节俭之风正在全面回归。

勤俭能让土生金，节俭能使缸储银。克勤克俭，让“四菜一汤”成为常态宴席；日积月累，让勤俭节约储备物质后盾，这不能不说是社会的一种进步。回城的路上，同行的年轻人小魏告诉记者，他也准备结婚的时候这么干，精心做上四道地方美食，再准备点枣糕、烙饼之类的点心，经济又实惠，何乐不为？他还悄悄说了一句，省下的钱还可以蜜月旅行哩！

